KÌ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2021-2022( NGHỆ AN)
Câu 1( 2,5 điểm):

a) Tính: A= 
b) Xác định các hệ số a,b của đường thẳng: y=ax+b, biết đường thẳng này đi qua điểm M(1;9) và song song với đường thẳng y=3x


c) Rút gọn biểu thức P=   với x>0 và x1
Câu 2( 2,0 điểm)
a) Giải phương trình: 2x2-5x+2=0

b) Cho phương trình x2-12x+4=0 có hai nghiệm dương phân biệt x1;x2.  Không giải phương trình, háy tính giá trị của T= 
Câu 3( 1,5 điểm):Vào tháng 5 năm 2021, chỉ sau 26 giờ phát hành sản phẩm nhạc MV “ Trốn tìm” của Rapper Đen Vâu đã chính thức dành Top 1 trending của Youtube Việt Nam. Giả sử trong tất cả những người đã xemMV, có 60% số người đã xem hai lượt và những người còn lại mới chỉ xem 1 lượt. Hỏi đến thời điểm nói trên có bao nhiêu người đã xem MV, biết rằng tổng số lượt xem là 6,4 triệu lượt ?



Câu 4( 3,0 điểm): Cho tam giác nhọn  ABC( AB< AC) nội tiếp đường tròn tâm O, Các đường cao AD, BE, CF ( DBC, EAC và FAB) cắt nhau tại H.
a) Chứng minh rằng BCEF là tứ giác nội tiếp
b) Gọi N là giao điểm của CF và DE. Chứng minh rằng DN.EF=HF.CN

c) Gọi M là trung điểm của BC, Tiếp tuyến tại B của đường tròn (O) cắt đường thẳng  OM tại P. Chứng minh : 


Câu 5( 1,0 điểm) Giải hệ phương trình:     ( x,yN)

Đáp án:
Câu 1( 2,5 điểm):

a) Tính: A= =8+4-2.6  =0

b) Do đường thẳng: y=ax+b song song với đường thẳng y=3x nên: 
 Mặt khác đường thẳng y=3x+b đi qua điểm M(1;9) 
nên ta có: 9=3+b => b =6( Thõa mãn)
Vậy a=3 ; b=6

c) Rút gọn biểu thức P=  


 với x>0 và x1 ta có :  P= 

P= =1
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Céu 2.
a, Gidi phuong trinh 222 — 57 +2 = 0.

b, Cho phuong trinh 2 — 12z + 4 = 0 ¢6 hai nghlern duong phan biét z;, zo. Khong giai phuong
trinh, héy tinh gi4 tri ctia biéu thitc T = —=

# Lo gii.
a, 22°—br+2=0.Tacd6 A= (—5)° —4-2-2=25—-16=9>0.
" — = A 543 5—-3 1
Phuong trinh c6 hai nghiém phéan biét: 71 = —— = 2; 2, = =-.
: 2.2 1 22 2

Véy phuong trinh ¢6 hai nghiém phén biét v, = 2; 2, = =
b, 22— 122 +4 =0.Tacd A’ = (—6)* — 4 = 36 — 4 = 32 > 0. Suy ra phuong trinh c6 hai nghiém
S=z1+2,=12
P= gy varp= 4. '
Do S > 0 va P > 0, nén phuong trinh luén c6 hai nghiém phén biét duong.
Tacb (/i 4 \ﬁ) = @y + Ty + 2/F1T; = 12+ 2v/4 = 16. Nén /37 + /75 = 4.
7%+ 23 (21 + 22)® — 209wy, 122-2.4
Khido T 34.

VT + /T2 V1 + /T2 4
Vay T = 34.

phén biét. Khi d6 theo hé thiic Viét, ta c6

Cau 3. Vao thang 5 nam 2021, chi sau 26 gi phat hanh san phim MV am nhac “Trén tim”cta
rapper Den VAu da chinh thitc danh Topl trending ctia YouTube Viét Nam. Gi4 sit trong tit ci
nhitng ngudi xem MV, ¢6 60% sb ngudi dd xem 2 lugt va nhitng ngudi con lai méi chi xem 1 lugt.
Hoi dén thdi diém néi trén c6 bao nhiéu ngudi da xem MV biét, biét rang tdng sb lugt xem 14 6,4
triéu lugt?

& Ldi gidi.

Goi sb ngubi da xem MV 1a z (ngudi) (z € N*).

Do trong tét ca nhitng ngudi xem MV| 6 60% sb ngudi da xem 2 hédt va nhitng nguoi con lai méi

fr da xem 1 lugt.

chi xem 1 lugt nén ¢6 = - 60% = = sb nguodi da xem 2 lugt va x — —
5 5 5

;& 5 y 2
Khi d6 s6 lugt xem cia MV la g;r 2+ = %;zr lugt xem.
) <

Theo bai ra téng s6 Iugt xem 13 6, 4 triéu lugt xem nén ta c6 phuong trinh

?.T = 6400000 < = = < - 6400000 = 4000000.
5

OO\O‘

Véy ¢6 4000000 nguoi da xem MV, |
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Cau 4. Cho tam gidc nhon ABC (AB < AC) néi tiép dudng tron tm O, cic dudng cao AD, BE
va CF (D € BC,E € ACva F € AB) cit nhau tai H.

a, Chting minh BCEF 14 tt gidc noi tiép.
b, Goi N 14 giao diém ctia CF va DE. Chling minh DN.EF = HF.CN.

¢, Goi M 1 trung diém ctia BC, tiép tuyén tai B ctia dudng tron (O) cit dudng thing OM tai P.
Ching minh OAM = DAP.

# Lo giai.

P

a, Tit dé bai ta suy ra BEC = BFC = 90° = BCEF la tit gidc noi tip.
b, Chiling minh tuong tu ciu a, ta cb

{AEDB 12 tit gidc néi tiép . {ﬁ;\g — ABC

BFEC 14 t gidc ndi tiép AEF = ABC
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(gbe ngodi bing géc trong tai dinh dbi dién). Do d6
CED = AEF = 90° — CED = 90° — AEF

Nhuvay FEH = HEN = EH 1 phan gidc clia FEN, tit day ta dudc

EF FH EF NE
NE HN ~ HF HN

(tinh chAt dudng phan gidc clia tam giac).

Do HDC = HEC = 90° = HECD la tit gidc ndi tiép, suy ra HEN = DCN (2 gbc ndi tiép

cling chin cung H D). Nhu viy

NE NC
HEN « ADCN (g. =
CN(99)= 7§ = bN

Tir (1) va (2) suy ra % = J[\)_i: = DN.EF = HF.CN (diéu phai chting minh).

Tam gidc OB P vudng tai B c6 BM la dudng cao = OB? = OM.OP.

0OA  OP
5 3 2
Mit khac OB = OA = O A OMAOPOA OMOP oA
Xét AOAM va AOPA ¢6 O chung va oM = DA OAM « AOPA (c.g.c), suy ra

OAM = OPA
Ma OPA = DAP (do AD J/ OP, cung vudng géc v6i BC), nén
OAM = DAP

Nhu vay ta ¢ didu phai ching minh.

(€Y}

2)
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Cau 5. Gidi hé phuong trinh { © ~ W TV =AVE-VE) g
(z+1)(y+ Ty —a?+z) =4
i Lo gisi.

(z,y € R)

r=3y+2yay=4(r—yy) Q)
(z4+1) (y+ g —a*+z) =4 (2

Diéu kién x4c dinh: « > 0,y > 0. Xét phuong trinh (1) ctia hé, ta c6

=3y +2/ET =4 (VE~ Vi) & (VE—vE) (VE+3V5) =4 (VE - Vi)
& (Va— i) (VE+3v5—4) =0
o [VE=vIRE=y
VT+3y=4

(D Trudng hop 1. z = y thé vao (2) ta dugc:
+Ny+y—y*+y)=4e y+1)By—y*) =4
S+ - -y =4y -2 -3y +4=0
Sy-DE-y-49=0
Tit day suy ra:

-
le\m<loaiviy>0)

L (théa man)

@ Truong hop 2. /7 +3,/j = 4 = Va + \/y =4 — 2,/y = thé vao (2) ta dugc:

(x+1) (y+ Vay—a*+x) =4
(x4+1) (Vo +y) —a® +2) =4
e @+1) (Vyd-2yy) —2*+x) =4 (%

Bién déi phuong trinh (x)

(+1) (VId-2yy) —2*+2) =4

s (@+1)(Vyd—-2yy) -2 +z=4
o®-3r+2+2x+1)(y-2y+1)=0
S (z+2)(@-1)2+2x+1)(y-1)2=0

Maz>0,y>0 (r—1)?>0,(,/4—1)>?>>0nén VT > 0vithé nén (z,y) théa man la (1, 1).

Vay (o) thémmin,1& (“T‘/ﬁ ”—ﬁ> (L),

]
2
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